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Вступ. У сучасних умовах організації освітнього процесу особливого 

значення набуває підвищення якості професійної підготовки майбутніх 

географів і геологів шляхом активного впровадження практично орієнтованих 

підходів до вивчення фундаментальних природничих дисциплін. Одним із 

важливих елементів такої підготовки є оволодіння студентами базовими 

знаннями з мінералогії та петрографії у межах навчального курсу «Геологія 

загальна та історична» [1, 4]. Саме мінералого-петрографічна складова дає 

змогу формувати уявлення про склад і будову гірських порід, умови їх 

утворення, а також закономірності геологічного розвитку земної кори [2]. 

Важливу роль у цьому процесі відіграють лабораторні дослідження, що 

передбачають аналіз зразків мінералів і порід за фізичними, оптичними та 

морфологічними ознаками. На основі порівняння зовнішніх і структурних 

характеристик студенти вчаться проводити первинну ідентифікацію 

геологічних об’єктів, робити висновки щодо їх генезису та практичного 

значення [2, 3, 16, 18-21]. Разом з тим, як свідчить досвід викладання, значна 

частина навчального навантаження зосереджується на загальній теоретичній 

інформації, тоді як мінералого-петрографічна частина часто не отримує 

належного методичного забезпечення, особливо в межах інтегрованих курсів 

[1; 3].  

У зв’язку з цим постає необхідність систематизації матеріалів 
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лабораторних занять, узагальнення методичних прийомів опису зразків і 

оновлення форм представлення мінералого-петрографічної інформації у межах 

базових геологічних дисциплін. Проведене дослідження ґрунтується на 

матеріалах, зібраних у процесі навчання, лабораторних практикумів та досвіду 

виконання контрольних і індивідуальних завдань, що дозволяє розглянути 

мінералого-петрографічну складову як важливий елемент фахової підготовки 

здобувачів географічної освіти [7; 8].  

Мета роботи. Метою даного дослідження є узагальнення й 

систематизація мінералого-петрографічних матеріалів, опрацьованих у межах 

навчального курсу «Геологія загальна та історична», з урахуванням 

лабораторних і польових занять. Основну увагу приділено формуванню у 

студентів фахових умінь визначення мінералів і порід за їх фізичними, 

морфологічними та оптичними ознаками, встановлення генетичних типів порід, 

а також розвитку аналітичного мислення у процесі опису та інтерпретації 

зразків. Важливим завданням є також виявлення ролі мінералого-

петрографічного компонента в контексті фахової підготовки майбутніх 

географів і удосконалення методики представлення відповідного навчального 

матеріалу.  

Результати та обговорення. У межах вивчення курсу «Геологія загальна 

та історична» було проведено мінералого-петрографічні дослідження зразків 

гірських порід і мінералів з колекцій кафедри, а також матеріалів, зібраних під 

час польової практики. У ході лабораторних занять студенти виконували опис 

фізичних і оптичних властивостей мінералів, проводили визначення порід за 

складом і структурою, вивчали мінералогічні асоціації, текстуру й тип 

зцементування. Особливу увагу було приділено морфологічним ознакам 

мінералів, визначенню форми кристалів, блиску, спайності, зламу та 

прозорості, що дозволило встановити базові відмінності між основними 

класами і групами мінералів [2; 4].  

У процесі досліджень студенти опрацьовувують зразки осадових, 

магматичних та метаморфічних порід, що дозволяє проаналізувати умови їх 
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утворення та трансформації. Також було здійснено аналіз зразків з польової 

практики, зокрема з території Волині й Карпат [12], що дозволило провести 

регіональні порівняння [11, 14]. Дослідження властивостей таких важливих 

мінералів як кварц [8-10, 13, 17, 22, 23] дозволяють відтворити умови утворення 

більшості комплексів порід, оскільки кварц проявляється практично в усіх 

регіонах та під час усіх геологічних процесів. Важливим для України мінералом 

є топаз, який є одним з небагатьох коштовних каменів, що може забезпечити 

ювелірну промисловість вітчизняною сировиною [14]. Дослідження 

кристалогенезису дозволяє визначити його типоморфні ознаки [5], вплив 

кристалічної структури [6] та умов утворення [7] на зовнішню форму 

багатогранників. Окрему увагу приділено вдосконаленню структури 

лабораторних занять з урахуванням методичних рекомендацій [1, 15], що 

передбачають більш глибоке залучення студентів до 

мінералого-петрографічного аналізу. Було виявлено, що поєднання візуального 

опису з використанням мікроскопічних даних та структурних схем сприяє 

кращому розумінню генезису порід і мінералів. Результати досліджень 

засвідчили ефективність використання інтегрованого підходу, який поєднує 

елементи мінералогії, петрографії та історичної геології для формування 

цілісного уявлення про літосферу Землі [2, 3]. Отримані спостереження можуть 

бути використані в подальшій освітній і дослідницькій роботі студентів, а 

також під час польових геологічних практик.  

Висновки. Результати проведеного дослідження підтверджують 

важливість систематичного вивчення мінералого-петрографічних 

характеристик у курсі «Геологія загальна та історична» як ключового елемента 

професійної підготовки майбутніх географів і геологів. Виявлені морфологічні, 

фізичні та оптичні особливості мінералів і порід у різних геологічних 

середовищах свідчать про їхній значний пізнавальний і генетичний потенціал, 

зокрема як індикаторів умов формування гірських порід і тектонічних процесів. 

Інтеграція лабораторних досліджень з польовими спостереженнями сприяє 

поглибленню теоретичних знань студентів, розвитку їх практичних умінь і 
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формуванню аналітичного мислення. Актуальним є подальше вдосконалення 

методичних підходів до організації мінералого-петрографічної складової 

навчального процесу для підвищення якості освітньої підготовки у сфері 

геології. 
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